

从上海到香港，“宁波帮”为打造航运中心、金融中心奠定基础，开拓伟业。
当今，宁波建设国际港城，期待新的辉煌。

锻造金融支点 助力宁波国际化

如果说航运是早期“宁波帮”发展的支柱，那么，被谓为“百业之首”的金融，则将“宁波帮”带入了一个更为广阔的发展空间。郎咸平在提及中国商帮时表示，宁波商人有创造性，敢为人先，善于把商业利润转化为产业资本。任何一个商帮，如果没有金融业的支撑，就难以形成自己的贸易体系，从而为其商贸活动提供强劲的后援力量，也就无法维持长盛。

宁波商帮的钱庄业自明清时期就已有相当的发展，良好的信用让宁波钱庄业被工商界誉为“信用码头”。1897年5月，中国通商银行的创设是国人自办银行之嚆矢，初创时的8位总董中，宁波帮人士叶澄衷、严信厚、朱葆三均为闻名上海的钱业巨子，掌握着该行的实权。1908年9月，以虞洽卿、朱葆三为首的宁波籍人士合股设立了第一家完全由宁波人投资的股份制银行四明银行，被视为宁波帮的金融根据地。而当时较有实力的中国银行、交通银行、南三行（浙江兴业银行、浙江实业银行、上海商业储蓄银行）、中国银行上海分行等高层管理权力都掌握在宁波帮人士手中……

“正因为有银行为之融通资金，宁波商帮声势日盛；正因为宁波商帮的金融实力，上海作为全国金融中心的地位也得以确立和巩固。”宁波帮研究专家、原宁波大学宁波帮研究中心主任戴光中称。

而今日，新宁波帮人共建的良好金融环境、灵活先行的金融创举以及众多配套金融机构，无不印证着宁波帮精神的延续。诸多事件表明，眼下，已有越来越多的宁波新一代商人开始大胆并“大手笔”涉足金融业。

正如活跃在当年的江夏街乃至大上海中的宁波金融的身影一般，1997年4月，宁波银行应声“出世”，并在11年后，以80%宁波民营资本占比成为国内首批上市的城商行之一。眼下，其异地网点已达64家，异地分行资产已占据其总资产的一半以上。与此同时，位居中国银行业100强的鄞州银行改制成立也已有12个年头，创造出骄人的业绩。

截至2010年底，宁波金融机构已达176家，此外还有小额贷款公司、信托公司、金融租赁公司等各金融机构1000余家，更有民间借贷登记中心、民间资本管理中心等先试先行的全新金融模式，全市银行业金融机构贷存比高达96.5%。宁波，正成为全国资金集聚的“洼地”。

而两年前，地方国有企业宁波港集团，受让了印尼国际银行20%的股份，与亚洲纸管纸箱有限公司黄志源、奥克斯集团郑坚江、百隆东方股份有限公司杨卫新、利时集团李立新等12位地方民营企业企业家一起，将这家外资银行变身成为中资股份制商业银行。有意思的是，这家新成立的、由宁波人控股的新型股份制银行，被重新冠以“通商银行”这个历史的名字……

奥克斯集团掌门人郑坚江在接受记者的采访时表示，宁波通商银行是国内首家与商贸、供应链衔接，为在商贸领域的中小企业提供服务的专业性银行。

据记者了解，自发改委召开由45个部门参加的会议部署落实鼓励和引导民间投资健康发展实施细则制定工作，鼓励民间资本进入金融等领域以来，本土宁波帮争相入股。统计显示，目前，我市具有独立法人资格的银行数量已有29家，超过了深圳、青岛等市，位于计划单列市首位。

而实际上，新一代宁波商人，视界更加开阔。从上个世纪开始，就已经有多个宁波民营资本相继来到上海设立金融总部，业务涉及融资租赁、商业保理、小额贷款、银行参股等。以发达的金融作为支撑，辐射长三角，甚至影响全国，转而开创一个像纽约、鹿特丹、新加坡一样的世界的或区域的金融中心。这，就是新一代宁波商人的“大胸怀”。

【新起点】

2013年，习近平主席提出了建设21世纪“海上丝绸之路”的构想。李克强总理在今年3月召开的十二届全国人大二次会议上在介绍2014年重点工作时也指出，要开创高水平对外开放新局面，抓紧规划建设丝绸之路经济带、21世纪海上丝绸之路。

“海上丝绸之路”战略性的提出，为宁波这座现代化港口城市带来了新的重大机遇。

今年3月27日，我市召开了加快推进城市国际化工作会议，省委常委、市委书记刘奇在讲话中强调，加快推进城市国际化，是市委、市政府把握宁波发展新阶段，顺时应势作出的重大决策。我市同时发布了《宁波市加快推进城市国际化行动纲要》。市政府上半年还出台了《关于加快金融改革创新建设金融生态示范区的若干意见》，提出将宁波建设成为“诚信、务实、开放、创新”的“金融生态示范区”，再造金融特色发展新优势。

作为海上丝绸之路“重要始发港”和战略支点，如何服务好国家重大战略，再创新经济新优势，大力推进城市国际化，无一不需要更多的智慧与胆量。宁波，这座城市关于航运和金融的传奇，远没有画上句号，征程才刚刚开始。

【创业史】



当年在上海的四明银行

1854年，宁波人购买了第一艘商用轮船“宝顺轮”并踏上航程，中国航运业的革命性变化由此肇始。

1897年，严信厚、朱葆三、叶澄衷等人创办了中国第一家华商银行——中国通商银行，成为中国传统金融业迈向近代化的标志性事件。

1908年9月，由旅沪宁波帮人士周晋龛、朱传基、李云书、严义彬、虞洽卿、陈薰等12人发起集资创设的四明商业储蓄银行（简称四明银行）成立。

1912年，由宁波人宋汉章任经理的中国银行上海分行，作为唯一的华资“外滩银行”在世界各地建立了90多处机构，由此确立了中国银行的国际地位。

1920年，虞洽卿、盛丕华等创办了上海第一家华人自办的交易所——上海证券物品交易所。

1973年，董浩云将金山轮船公司易名为“东方海外货柜航业公司”，并于1980年，收购英国富斯纳、惠实轮船公司和美国太平洋海陆运输公司，拥有巨轮149艘，总吨位达1200万吨，跻身世界7大船王之列。

1979年，包玉刚被推选为国际独立船东协会主席。次年，他上演了精彩的英资九龙仓收购事件。至1981年，环球集团已拥有船只210艘，总吨位2100万吨，跃居世界航运业之冠，包玉刚也稳居“世界船王”的宝座。

